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Niederschrift
zur Sitzung des Sport-, Kultur- und Umweltausschusses der

Gemeinde Hetlingen (öffentlich)

Anwesend sind:

Bürgermeister

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Protokollführer/-in

Verwaltung

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 18.10.2023 einberufen. Der
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.

Sitzungstermin: Mittwoch, den 08.11.2023

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:09 Uhr

Ort, Raum: Feuerwache Hetlingen, Raum Idenburg, Hauptstraße
61-63, 25491 Hetlingen

Herr Bürgermeister Michael Rahn-
Wolff FW

Herr Thomas Crefeld FW Vorsitzender
Herr Florian Kleinwort CDU stv. Vorsitzender
Frau Sylvia Koopmann FW ab 19.55 Uhr
Frau Severine Neumann FW Stellvertreterin

für Herrn
Kügelgen

Herr Alexandré Thomßen CDU

Herr Ralf Hübner FW
Herr Jens Körner CDU ab 19.38 Uhr
Herr Jörg May CDU

Frau Noffke

Frau Förthmann Klimaschutzbeau
ftragte

Herr Tobias von Kügelgen FW
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Der Sport-, Kultur- und Jugendausschuss ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich. Es wird der Antrag gestellt, den TOP 3 zu streichen und die
bisherigen TOP 12 und 13 zusammenzulegen.

Einstimmig

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

3. Bericht des Bürgermeisters

4. Einwohnerfragestunde

5. Bericht aus dem TuSrat

6. Antrag auf Bezuschussung zur Neubeschaffung eines Rettungsbootes für die DLRG
Wedel e.V.
Vorlage: 0623/2023/HET/BV

7. Aktueller Sachstand Stellungsnahme zum Regionalplan

8. Wärmeplanung

9. PV-Entwicklung in Hetlingen

10. Kulturveranstaltungen 2024

10.1.
Poetry Slam Event

11. Müllsituation an der Schanze

11.1.
Rückblick Müllsammelaktion

12. 2. Einwohnerfragestunde

13. Verschiedenes

15. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse
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Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die

Sitzung. Der Ausschussvorsitzende verpflichtet das bürgerliche

Ausschussmitglied Frau Severine Neumann per Handschlag.

zu 2 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Es gibt keine Änderungswünsche zum Protokoll vom 14.09.2023.

zu 3 Bericht des Bürgermeisters
Bürgermeister Rahn-Wolff berichtet, dass die Firma wpd onshore GmbH &

Co. KG einen Windpark im Außenbereich plant. Die Bürgermeister der

Nachbargemeinden Holm und Heist sind informiert. Die UNB des Kreises

Pinneberg ist dagegen. Es läuft derzeit ein Prüfverfahren.

Des Weiteren berichtet er, dass die Pflasterarbeiten für das Außenlager

der Gerätschaften des HMTV an der Osttribüne fertiggestellt sind. Der

weitere Aufbau kann jetzt erfolgen.

zu 4 Einwohnerfragestunde
Keine Wortmeldungen

zu 5 Bericht aus dem TuSrat

GV Kleinwort berichtet, dass eine Mitgliederwerbeaktion stattgefunden hat.

Es konnten 10 neue Mitglieder geworben werden.

Es hat eine Sportgeräteprüfung stattgefunden. Der HMTV hat keine

Information darüber erhalten. Die Verwaltung würde über diese missliche

Lage bereits informiert.
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Die Jahreshauptversammlung soll im nächsten Jahr am 23.02.2024

stattfinden. Die Damengymnastikgruppe feiert im Jahr 2025 60-jähriges

Jubiläum.

Es wurde über den Geräteschuppen als Ersatz für die Feuerwehrgarage

gesprochen. Der HMTV zeigt sich zufrieden, dass nun annähernd sein

ursprünglicher Vorschlag realisiert wird.

Am 12. und 13. Juli 2024 ist ein Fußballturnier geplant.

Die Jugendkulturwoche, Hallenübernachtung und die

Kinderhalloweenparty waren ein voller Erfolg.

Die nächste TuSrat-Sitzung ist für den 03.01.2024 geplant.

zu 6 Antrag auf Bezuschussung zur Neubeschaffung eines
Rettungsbootes für die DLRG Wedel e.V.
Vorlage: 0623/2023/HET/BV
Der Ausschussvorsitzende erläutert die Vorlage der Verwaltung.

Bürgermeister Rahn berichtet, dass das Rettungsboot der DLRG für

Personensuche und andere Einsätze auf dem Wasser in Höhe von

Hetlingen zum Einsatz kommt, da die hiesige Feuerwehr über kein

eigenes Rettungsboot verfügt. Die Gemeinde Haseldorf wird 4000 €

bezuschussen.

AM Thomßen ist der Meinung, dass Hetlingen sich mit 15.000 – 20.000 €

beteiligen sollte. GV Hübner geht auf die finanzielle Lage der Gemeinde

ein und spricht sich für 1000 € aus. GV Körner findet die Unterstützung

wichtig. Hetlingen hat den längsten Abschnitt an der Elbe.

Beschlussvorschlag:
Nach kurzer Diskussion empfiehlt der Sport-, Kultur und Umweltausschuss

der Gemeindevertretung die Neubeschaffung eines Rettungsbootes der

DLRG Wedel e.V. zu bezuschussen. Die Fraktionen sollen sich Gedanken

über die Höhe des Zuschusses machen. Ein endgültiger Vorschlag über

die Zuschusshöhe soll im Finanzausschuss gemacht werden.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 4 Nein: 0 Enthaltung: 0
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zu 7 Aktueller Sachstand Stellungsnahme zum Regionalplan
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass das Ingenieurbüro Möller-Plan

beauftragt wurde und die Stellungnahme in Absprache mit dem

Bürgermeister bereits an die Landesbehörde abgegeben wurde. Es

entsteht eine allgemeine Diskussion.

AM S. Koopmann erscheint um 19.55 Uhr.

Laut dem aktuellen Regionalplanentwurf ist Hetlingen weiterhin komplett

eingeschlossen durch Grünzug und Naturschutzgebiete. Danach bliebe

der Gemeinde kein Raum für die zukünftige Weiterentwicklung des Dorfes.

Die Stellungnahme weist darauf hin und macht konkrete Vorschläge für

gewünschte Entwicklungsräume. Zudem sind laut Regionalplanentwurf der

Außenbereich des Reiterhofs Idenburg und der Abwasser Zweckverband

(Klärwerk) ebenfalls eingeschränkt und können sich nicht erweitern. Der

Abwasser Zweckverband ist informiert und wird eine Stellungnahme

abgeben.

Die Verwaltung wird beauftragt, die Stellungnahme des Ing.-Büros an

die Mitglieder der/des GV/SKU zu versenden.

zu 8 Wärmeplanung
AM Crefeld berichtet, dass kleinere Gemeinden im Moment nicht betroffen

sind, eine Wärmeleitplanung vorzunehmen. Nach dem neuen

Wärmeplanungsgesetz des Bundes werden ab 01.01.2024 alle

Kommunen verpflichtet bis spätestens 30.06.2028 eine Wärmeplanung

durchzuführen.

Zu diesem Thema wurde die Klimabeauftragte des Amtes eingeladen. Ihre

Berichterstattung zum Thema kommunale Wärmeplanung und

Quartierskonzept ist Anlage zum Protokoll.

Die Verwaltung wird darum gebeten, die Förderoptionen des

Quartierskonzeptes zu verfolgen. Wenn es bessere Voraussetzungen

hinsichtlich Förderhöhe und Bearbeitungszeit geben sollte, ist die GV zu

informieren. Für die Rücknahme des Förderantrages für die Kommunale

Wärmeplanung nach der Kommunalrichtlinie und die stattdessen zu

beantragende Förderung für ein Quartierskonzept (KfW 432) ist eine
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Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung erforderlich.

Parallel sollen auch die möglicherweise vorhandenen inhaltlichen Vorteile

des Quartierskonzeptes („energetische Stadtsanierung“) und ihr Nutzen

für die Gemeinde weiter geprüft werden.

Nach anschließender Diskussion wird die Verwaltung beauftragt, die

Förderung für die kommunale Wärmeplanung gemäß Beschluss der GV

vom 11.10.2023 zu beantragen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 5 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 9 PV-Entwicklung in Hetlingen

GV Hübner erläutert die Daten nach dem Marktstammdatenregister und

berichtet hierzu, dass die Zahl der PV-Anlagen in Hetlingen seit 2021

jährlich sprunghaft zunimmt. Hetlingen sei auf einem guten Weg.

AM Kleinwort bittet um Übersendung der Auswertung der Umfrage der

Dorfentwicklungsarbeitsgruppe „Energiewende“.

zu 10 Kulturveranstaltungen 2024

AM Neumann berichtet von der Idee ein Poetry Slam Event in Hetlingen

zu veranstalten. Poetry Slam ist ein literarischer Wettkampf, bei dem mit

selbstverfassten Texten einer bestimmten Dauer gegeneinander

angetreten wird. Das Publikum ist in diesem Fall die Jury. Die

vorgetragenen Texte können jeglicher Art sein und müssen inhaltlich

keinen Regeln folgen.

Sven Kamin ist in unserer Region sehr bekannt dafür. Er ist in Wedel zu

Hause. AM Neumann würde den Kontakt herstellen, um auch die

Rahmenbedingungen einer solchen Veranstaltung zu klären. Die

Gemeinde oder ggfs. die Gaststätte „Elbstil“ würde die Räumlichkeiten zur

Verfügung stellen. GV Körner schlägt vor, dass Event über den
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Kulturverein laufen zu lassen (Versicherung pp).

Der Vorschlag für dieses Event wird allgemein begrüßt.

zu 10.1 Poetry Slam Event

Siehe Ausführungen zu TOP 10

zu 11 Müllsituation an der Schanze

GV Hübner berichtet von der Müllsituation und Müllsammelaktion an der

Hetlinger Schanze. Er berichtet, dass vor dem Müllcontainer oftmals der

Müll entsorgt wird. Glasflaschen sind ein großes Problem, ein

entsprechender Container darf aber dort nicht abgestellt werden.

Aktuell ist die Kita Hetlingen an der Schanze und sammelt Müll. Es wird

angeregt, dass an Wochenenden wie Himmelfahrt und Pfingsten der

Container zwischendurch einmal mehr geleert wird.

AM Neumann spricht die unbefriedigende Parksituation an der Hetlinger

Schanze an. Bürgermeister Rahn berichtet, dass eine Untersuchung

bezüglich der Verkehrslenkung über eine Initiative des Kreises stattfindet.

Am 12.12.23 findet ein Austausch beim Kreis Pinneberg statt.

zu 11.1 Rückblick Müllsammelaktion

Siehe Ausführungen zu TOP 11

zu 12 2. Einwohnerfragestunde

Eine Einwohnerin spricht nochmal das Thema Müll an der Hetlinger

Schanze an. Es sollte mehr auf die Situation dort eingegangen werden.

Könnte eine Art Müllpolizei dort Kontrollen durchführen? Ihrer Meinung

nach entsorgen auch Haushalte dort ihren Müll. GV Hübner berichtet, dass

es bereits 2017 eine Aktion in Zusammenarbeit mit dem Elbmarschenhaus

gegeben hat. So etwas könnte nochmal ins Leben gerufen werden.

Es wurde auch die Idee geäußert, dort ein Schild „Kameraüberwachung“
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Für die Richtigkeit:

Datum: 23.11.2023

aufzustellen. Dies könnte abschrecken.

zu 13 Verschiedenes

AM Thomßen berichtet, dass im Bereich Grashofsland die Gräben

gereinigt/ ausgehoben werden müssten. Beim letzten starken Regenfall ist

das Wasser nicht abgelaufen. Die Verwaltung wird gebeten tätig zu

werden. Es wurde auch beobachtet, dass Bürger ihren Grasschnitt in die

Gräben entleeren. Das Ordnungsamt (Frau Kayser) wird gebeten, tätig zu

werden.

AM Thomßen regt an, dass auch in diesem Jahr wieder Kleinprojekte zur

Förderung angemeldet werden sollten. Dies könnte z.B. sein:

1. Bänke im Außenbereich

2. Erneuerung der Schilder für den Geschichtslehrpfad

3. Dorfgemeinschaftshaus: z.B. Ausstattung der Räume mit Mobiliar

Dieser Punkt „Fördermittelbeantragung für Kleinprojekte der Gemeinde“

soll auf die Tagesordnung für die nächste Gemeinderatssitzung.

AM Thomßen spricht die Flüchtlingssituation an. Bürgermeister Rahn teilt

mit, dass in der letzten Amtsausschusssitzung darüber beraten wurde. Der

Amtsdirektor wurde ermächtigt, evtl. auch geeignete Liegenschaften

käuflich zu erwerben. Es gäbe zurzeit ein Objekt, nicht in Hetlingen,

welches als Sammelunterkunft genutzt werden könnte.

zu 15 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten
Beschlüsse

Keine

(Thomas Crefeld)
Vorsitzender

Herr
Frau

(Noffke)
Protokollführerin
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